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　　2015年度本科学部提出23个重点项目研究领域（包括一个学科重点项目群），拟资助重点项目24项左右，每个科学处8项左右（包括学科重点项目群）。资助强度为240万～320万元/项，资助期限为5年。 
　　1. 智能健康信息服务管理（G0109，G0112）
　　研究健康管理服务信息的多主体智能采集与管理方法，以及支持智能健康信息服务管理的大数据分析方法；智能健康管理与监测模式，以及智能健康评估及预警的知识管理方法；智能健康信息服务资源集聚模型，以及智能健康服务管理多主体协同运作模型等，并结合实际开展应用研究。
　　2. 基于顾客心理和行为的服务价值度量（G0108）
　　研究客户对服务价值的感知、偏好及相应的行为特征，探索基于此的不同维度之间的关系和逻辑结构框架。结合互联网或其他传统服务模式，从心理学、认知、消费、营销等多学科角度检测和评估顾客服务价值体验的动态变化与规律，构建服务价值度量模型及其方法体系。以此应用于企业服务创新、产品创新，提升服务价值。
　　3. 大数据环境下的智慧制造组织模式和运营管理（G0110）
　　研究面向多企业云制造平台的构建技术（如制造大数据的采集、分析、呈现与管理）；基于云制造平台的制造与服务模式创新；基于大数据集成分析的企业联盟组织结构与演化机制；大数据环境下企业运营管理与协同优化理论与方法等。
　　4. 社会网络中企业舆情管理的理论与方法（G0112）
　　探索新兴社会网络环境下在线舆情对企业绩效的影响机制及企业管理网络舆情的理论与方法。主要包括：网络舆情对企业经营绩效及上市公司股票价格的影响机制；面向在线舆情的开放式信用管理理论与方法；企业舆情管理方法及其对在线舆情的影响；企业舆情管理优化方法；针对在线舆情的服务挽回等管理措施对企业绩效的影响机制等。
　　5. 个体和群体选择行为的实验研究及复杂性分析（G0104，G0109）
　　主要开展面向风险决策问题的个体选择行为实验研究、面向利益冲突的群体选择行为实验研究及集体理性分析、群体选择的计算实验及涌现特征研究、群体选择的可实施性评价方法及应用研究等。
　　6. 面向社会网络的企业产品促销、定价和库存管理研究（G0103）
　　研究社会网络环境下消费者互动、信息传播机制、消费者心理和行为变化，及其对传统促销、定价和库存管理理论的影响；基于社会网络的产品促销策略、产品定价，库存管理建模和优化；社会网络的动态变化情况下的动态促销、定价和库存管理模型以及实证研究。
　　7. 电子商务中的定向广告模式和运用策略研究（G0103，G0112）
　　研究电子商务环境下定向广告的目标用户群发现方法，探索基于搜索引擎、社交网络、位置、内容等多种模式的定向广告投放策略；研究不同类型定向广告模式的组合运用策略及优化方法，研究定向广告的展示策略、价格形成机制；研究定向广告营销效果的测评方法，探索定向广告与媒体市场的关系等。
　　8. 新型城镇化导向下的综合交通管理问题研究（G0103，G0109）
　　研究新型城镇化导向下的交通需求特征与动态演化分析；多种交通运输方式的选择行为；绿色出行、土地利用与交通综合发展模型；综合交通运输网络结构优化理论与方法；交通运输系统一体化评价体系与方法等。结合实证，提出新型城镇化导向下的综合交通系统的构建、评价及管理的新理论与新方法。
　　9. 企业创新生态与组织创新研究（G0203）
　　研究我国企业创新生态环境及其对组织创新的影响并构建适合国情的企业创新生态与组织创新理论模型。包括：我国企业创新生态的特征及其演变，企业适应创新生态的组织结构与制度变革，不同创新方式与核心企业创新生态系统的关系，组织间协同创新机制，企业创新生态与企业、行业和国家竞争优势的作用机理和过程模型。
　　10. 金融政策对企业投融资行为的影响研究（G0206）
　　研究我国金融（货币、信贷及汇率）政策与企业投融资行为的相互影响机制。包括：不同金融（货币、信贷及汇率）政策下的企业投融资决策行为；金融市场化对企业行为的影响；货币、信贷及汇率政策预期研究对微观企业行为以及微观行为对宏观金融政策制定与实施的相互影响机制；微观企业的财务数据对宏观金融政策效果的衡量。
　　11. 大数据环境下的金融风险传导与防范研究（G0206）
　　研究大数据环境下金融风险的产生原因、影响范围、传导机理与防范机制。包括：大数据环境下金融风险的根源与传导机制；银行危机的成因和传导；投资者个体及群体行为对风险传导的影响；国际监管体制的借鉴与分业监管的协调机制；金融创新与金融监管。
　　12. 中国企业品牌国际化营销战略研究（G0208）
　　研究全球化和网络化环境下中国企业品牌国际化营销新理论、新模式和新方法。包括：中国企业品牌国际化发展模式和演进规律，品牌国际市场形象及其形成机理，新媒体环境下品牌国际营销沟通策略，线上线下营销渠道网络构建，民族文化与国际品牌创建，国家品牌、地区品牌与企业品牌间的互动与市场竞争机制等。
　　13. 移动互联网环境下的用户行为与商业模式创新（G0208）
　　研究移动互联环境下的用户行为规律与商业模式创新。包括：移动互联用户的行为规律与市场机会；基于移动社会网络的顾客互动与行为传播规律；顾客的渠道迁移（channel migration）和线上、线下渠道的交互使用行为；面向移动互联的产品、服务与商业模式创新。
　　14. 产品质量保证策略与质量安全预警研究（G0209）
　　研究我国产品责任体系下的产品质量保证策略与质量安全预警的理论与方法。包括：质保数据分析与建模方法，质量保证策略分析与设计，基于质保数据的产品质量与可靠性改进，质量索赔监控与质量安全预警，基于质保数据分析的售后服务运作优化，产品质量预报预警支持原型系统研制。
　　15. 零售商自有品牌的定价策略与供应链协调机制（G0212）
　　研究零售商自有品牌产品的定价策略和零售商拥有自有品牌时与供应商之间的协调机制与策略。包括：零售商自有品牌的产品策略、定价策略、渠道策略及与供应商的渠道冲突和消解机制，零售商拥有自有品牌时与供应商的竞合关系、协调机制和基于博弈论的理论分析。 
　　16. 网络环境下创业行为与决策机制研究（G0215）
　　以互联网、高科技等新兴经济领域的创业活动为对象，研究转型升级和不确定创业环境下我国企业与创业者/团队的创业行为与决策机制。包括：不确定环境下创业者/团队的决策机制及其有效性，创业决策与行为互动的内在机理，创业者独特行为背后的决策逻辑和认知过程，创业过程中新企业决策机制的形成与演化规律。
　　17．地区差距测度与均等化转移支付制度研究（G0303）
　　系统总结和构建地区差距和转移支付理论体系；构建涵盖地理、财税、经济和社会等方面的地区差距综合测度模型，建立转移支付制度分析和绩效评价体系，研究我国地区多维差距、转移支付制度设计和演变过程及其均等化作用；设计适合国情的均等化转移支付改革框架和政策建议。要求以政府多层级、多领域、大样本面板数据为研究支撑。
　　18. 我国牧区草业生态经济评估及发展保护研究（G030501）
　　开展城乡居民食物消费演变对牧区草业发展的需求及其变动趋势预测研究；建立牧区草地资源利用、生态价值和经济价值评估方法和指标体系；实证分析牧区草地资源的利用现状、承载能力和主要影响因素，以及草地资源的生态价值和经济价值；提出我国牧区草业农业可持续发展的战略和政策建议，为国家制定相关政策提供理论和决策依据。
　　19. 现代社会治理的组织与模式研究（G030604）
　　以现代信息和网络社会所提供的丰富数据为基础研究社会治理的基本理论、社会治理中多主体行为相互影响的微观基础、基层社区治理机制及政府管理模式转型，系统分析社会组织运行规律并建立主体交互的运行机制，探讨政府主导、多主体合作共治、基层社会自治的现代社会治理框架与结构体系。
　　20. 巨灾型突发事件医学应急救援风险分析及机制研究（G0310）
　　基于案例研究面向我国巨灾型突发事件医学应急救援风险分析方法与机制；分析人员伤亡特征、医学应急救援风险因素，构建医学应急救援风险评估标准；研究预防预备、响应处置、恢复重建不同阶段的协同和耦合，探索医学应急救援演进机理和规律；研究医学应急救援需求、应急救援体系构成和运行机制，提出不同风险条件下医学应急救援的风险对策。
　　21. 新型城镇化发展的关键因素及改革研究（G0313）
　　以新型城镇化所涉及的人和资金要素为对象，研究有效解决农民市民化、融资需求特点及其总量测算等问题，探讨制度创新以克服户籍、社会保障、就业、投融资、财政等方面的障碍，在实证和定量分析基础上，为科学选择新型城镇化的发展路径、全面提升城镇化质量、促进新型城镇化形成理论方法并提出政策建议。
　　22. 大数据环境下知识融合理论、方法与实现路径研究（G0314）
　　研究大数据环境对知识服务的影响及对知识融合的需求；研究通用型知识融合体系架构，确立知识融合功能模块，提出知识融合的技术结构；研究知识融合方法，生成新的可用知识并对原有的知识元素进行优化；研究知识融合的过程模型和实现路径；针对各类用户需求，提供多层次、个性化和创新性的知识服务策略。
　　23. 新型城镇化背景下的城市生态管理（学科重点项目群）
　　宏观管理与政策学科重点项目群针对新时期我国城镇化发展中面临的机遇和挑战，围绕城市复合生态系统人与自然耦合机制、城市与区域的生态关联与协同发展、城市生态风险管理与调控、生态社区建设与管理、城市生态综合管理等开展前瞻性和战略性的研究，探讨中国城市的绿色发展道路与生态管理机制，为新型城镇化建设与管理提供科学依据和政策措施。
　　为实现本研究的总体科学目标和多学科集成，获得资助项目的负责人应承诺遵守相关数据、案例和资料管理与共享的规定。申请者还须在申请书的附注说明中标注：新型城镇化背景下的城市生态管理重点项目群。
　　2015年度该学科重点项目群拟设如下四个研究方向：
　　（1）城市复合生态系统人与自然耦合机制研究（G0312）
　　研究社会经济活动对城市环境与生态格局、过程和功能的影响，城市生态功能对社会经济发展的支撑作用，揭示城市社会经济活动与生态环境的相互作用与反馈机制，提出调控机理与适应性管理对策，为城市生态管理提供理论基础和科学方法。 
　　（2）城市与区域的生态关联与协同发展研究（G0312）
　　选择典型城市群，研究核心城市对周边区域的生态环境与资源的胁迫效应与反哺作用，以及区域对城市的生态支撑作用，分析核心城市与周边区域的社会、经济、生态关联和相互作用机理，探讨城市与周边区域协同协调发展的管理方法和模式，为城市与区域的可持续发展提供科学依据。
　　（3）城市生态风险管理方法研究（G0312）
　　针对人类活动胁迫下城市区域生态环境质量退化、生态功能下降、城市居民健康风险提高等问题，系统辨识城市生态风险胁迫特征，构建城市生态风险评价方法体系，建立城市生态风险模拟预测方法，提出城市生态风险预警机制、管理方法与调控对策，为改善城市人居环境提供科学依据。
　　（4）生态社区建设与城市生态综合管理机制研究（G0312）
　　研究社区尺度居民生活方式和消费模式的特征及其生态环境影响，建立社区居民行为的生态环境效应评价方法，提出生态社区管理方法与措施，构建生态社区综合管理与服务支撑平台。研究国内外城市生态管理的不同模式，分析评价不同管理模式资源利用效率和对城市生态环境的影响，从城市规划、产业结构、资源政策、生态环境保护措施与标准等方面，构建城市生态适应性管理方法体系与模式，为城市生态综合管理提供科学方法。
重点项目群
　　重点项目群是属于重点项目的一种资助方式。在管理科学部“十二五”学科发展战略及优先资助领域的框架下，根据管理科学基础研究的规律和特点，针对核心科学问题，在前期研究基础较好、有望形成特色或取得重要突破的领域，形成具有统一目标或方向的项目群，实施相对长期的多个重点项目支持，以激励创新、推动某一领域的跨越式发展，注意与其他类型资助项目构成的链条和互补关系。
　　2015年拟资助管理科学与工程学科的“物联网环境下的管理理论与方法”以及工商管理学科的“大数据驱动的管理与决策若干基础问题研究”两个重点项目群。申请重点项目群项目，申请书的“项目类别”选择“重点项目”，附注说明写明“管理科学与工程领域重点项目群”或“工商管理学科重点项目群”。
　　为实现重点项目群的总体科学目标和多学科集成，获得资助项目的负责人应承诺遵守相关数据、案例和资料管理与共享的规定。
　　“物联网环境下的管理理论与方法”重点项目群（G0103，G0109，G0112）
　　围绕物联网产业发展中的管理理论和方法进行探索，重点研究物联网环境下的组织体系架构、大数据挖掘与商务智能、调度优化决策、产品状态监控与质量管理、商务模式等方面的问题。旨在推动物联网环境下管理科学的研究与发展，提升我国管理科学基础研究和理论的原始创新能力，并为我国产业转型升级、企业管理水平的提高等方面提供重大的理论与实践指导。
　　2015年度拟资助5项重点项目，平均资助强度为250万～380万元/项，资助期限为5年。主要涉及以下研究方向：
　　1. 物联网环境下的组织体系架构建模、行为分析与优化设计
　　基于物联网环境下人、物、信息的实时动态交互，研究物联网体系架构对组织体系架构的影响及相互作用的机理、物联网环境下组织体系结构的规范化描述与网络化建模方法、组织行为建模与分析、组织体系架构优化设计等理论方法。以现代物流企业等为背景开展应用研究。
　　2. 物联网环境下的大数据挖掘和商务智能
　　主要研究基于时空关联数据的情景感知与智能推荐方法，基于群智感知的用户行为机理和主动服务策略，多源异质性数据的信息融合与知识协调理论与方法，物联网环境下“人—机—物”系统的共生智能、知识演化机理和在线学习方法。
　　3. 物联网环境下基于情景的在线智能调度优化方法
　　主要研究基于物联网的调度系统情景状态在线实时分析，典型情景的知识表示及基于情景的建模知识表示方法，在线智能的情景建模方法与问题求解的推理方法，基于情景的在线智能调度系统，情景驱动的优化策略、决策方法和决策机制设计等。
　　4. 基于物联网的产品状态监控与质量管理
　　主要研究产品状态实时监控的网络布局与数据采集方法，产品质量状态的海量序列数据的多维分析、数据维度约简和稳健评价方法，数据驱动的产品全生命周期的质量感知、评估、预测/预警和智能控制方法，基于全生命周期的产品质量服务模式和协同管理方法等。
　　5. 基于物联网的商业模式与运营管理创新
　　主要研究物联网应用环境下价值共创的基本特征和创新模式，基于物联网应用的产品/服务创新机理及其价值分析，价值网络中参与者的参与行为及其合作信任机制、利益分配机制设计，基于信息共享的信息溢价和定价方法，物联网环境下多个参与者协同的商业模式设计方法。
　　“大数据驱动的管理与决策若干基础问题研究”重点项目群（G02）
　　围绕大数据驱动的管理与决策若干基础问题进行探索，重点研究大数据驱动的金融服务、医疗健康服务管理与决策范式转变的规律、面向金融与医疗健康的管理与决策的大数据价值发现理论、大数据资源共享与治理机制以及大数据驱动的管理决策分析模型与算法等重要的基础问题，为支持我国金融和医疗健康服务创新、资源优化及科学决策创新管理理论与方法，为我国大数据与管理决策科学的研究探索基础理论与方法创新并培养跨学科研究队伍。
　　2015年度拟资助6项重点项目，平均资助强度为230万～350万元/项，资助期限为5年。主要涉及以下研究方向：
　　1. 大数据资源管理与治理机制
　　结合金融与医疗健康大数据的特征，研究中国实践情景下大数据资源共享与治理机制、隐私保护和打破信息孤岛的制度与技术。主要包括：大数据资源的共享与治理机制，大数据权属与责任，基于金融服务、医疗健康大数据隐私保护等。
　　2. 大数据驱动的管理决策分析模型与算法
　　基于金融与医疗健康大数据，研究不同特征大数据的建模理论与方法支持管理决策。主要包括：大数据统计推断、大数据挖掘方法的计算复杂性、多类型数据的整合分析算法、金融与医疗健康大数据的实时分析、建模与计算方法等。
　　3. 基于大数据的金融创新及其风险分析理论
　　研究基于大数据的金融创新及其风险管理的理论与方法。主要包括：基于金融大数据的金融创新模式及其原理分析，大型金融机构的业务数据分析、服务创新及其风险管理，互联网金融中的创新规律和风险分析，金融大数据及复杂设计网络背景下市场参与者（供方和需方）的行为规律，基于金融大数据的资产定价新理论、新方法等。
　　4. 金融大数据下的关键技术和平台建设 
　　研究金融大数据信息管理及其支持决策的关键信息技术。主要包括：商业与个人金融信息安全技术新原理，多源异构金融大数据域的感知、测量及演变态势分析，超高维稀疏金融大数据的建模理论和方法，多源金融大数据的虚拟式集成平台技术等。
　　5. 大数据驱动的智慧医疗健康管理创新
　　研究面向智慧医疗健康的数据分析、服务创新与管理机制。主要包括：医疗健康大数据的管理、挖掘与融合，针对新兴健康数据源（如智能穿戴设备、社交媒体等）的数据管理，个性化健康状态监控及诊疗决策支持、电子病历数据深度分析，基于医疗健康大数据的服务价值创造机理、价值网络结构及其价值转移途径等。
　　6. 基于健康大数据的新兴公共卫生管理
　　研究融合非结构化大数据的新兴流行病预测、传播分析和公共卫生事件危机管理，公共卫生数据资源共享机制与服务价值链建模及分析等。

